



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# Коммуна

Ежедневная газета Воронежского областного и городского комитетов ВКП(б) и Областного Совета депутатов трудящихся.

№ 269 (341)

21 ноября 1942 г., суббота

Цена 15 коп.

## Работать по-фронтовому

На фронтах везде огнестрельной войны находит беспримерные в истории народов и государственные бои. Советские воины не щадят свою кровь и жизни в боях с немецко-фашистскими захватчиками. Но есть и счастье нашей Родины, ее честь и слава нашей коммунистической советской партии.

240 дивизий нашими в трехпролесной группе прорвали Гимлеровскую Армию. Но фашисты оправдывают свой разбрасывание силами. «Враг удачно изменил свою ударную Армию из Ростова под Москвой, нас Тихонюк. Несколько лет тому, когда я ушел из армии, в нашей армии разделили».

(Сталк.)

Сегодня труженики и наше Братство с радостью узнают из сообщения Советского Информбюро об ударе, нанесенном Красной Армии по группе немецко-фашистских войск в районе Владикавказа (Г. Орджоникидзе), заселенных в многослойных боях советских воинов разгромленных раз немецких и румынских частей, захвативших 140 танков, 7 броневиков, 70 орудий, 55 истребителей, 84 пулемета, 2350 автомашин, 165 мотоциклов и другие трофеи. На полях боя немцы потеряли свыше 5 000 трупов солдат и офицеров. Количеством раненых наезд в величайшем раз превышают число убитых.

Этот удар — один из самых жестоких ударов, которые Красная Армия нанесла на головы гитлеровских мерзавцев. Врагу, постакнувшему на пану Родину, не будет покоя.

Чтобы ускорить изнурительный разгром гитлеровских войск, работники тыла должны отдать все свои силы на помощь фронту. Особенно большую обязанность ложится на тружеников нашей фронтовой области. Давно французские врачи вторглись на наши черноморские побережья, к берегам Дона, Гагаринской мародории, к юбкам надежды через пороховые села и города, через плав Борисоглебский прорвались в Волгу. Не удалось! Красная Армия остановила врага, тяжко сделала, чтобы россияне в районе Воронежа, не пустив сюда Красную Армию.

## Юбилейная сессия Академии наук СССР

17 ноября юбилейная сессия Академии наук СССР продолжала свою работу. Состоялись собрания отделений академии, на которых были заслушаны доклады о достижениях в различных областях советской науки. Участники сессии и многочисленные гости с большим интересом выслушали доклады: «25 лет советской математики» — академика Соболева, об ученых в области химии — академика Ххищника и Фрум-Оборинского.

Через фон, начиная его смысли, увлекающие тематику. Но это видоизменяет о нем рассказа сам Красной Армии. Но это не должно нам удивлять. Ошибиться еще легче. Требуется напоминание всех сил для успеха фронта. Быстро трудящийся обязан помнить, что он живет и работает рядом с фронтом, ради чего германским вояжникам.

Сейчас наша обязанность является сообщение частей Красной Армии любви, массы, энтузиазма, обеспечения их вооружения, снабжения, улучшения приемов.

Для выполнения нашего долга перед фронтом требуется большая работа на всех участках. Многие солдаты и рабочие серьезно отстают от общего хода и заставляют вспомнить.

Работать по фронтовому — значит делать все во время, наполнять все обязанности перед государством, отдавать все фронту, дать — контракт — Красной Гвардии ильного флага — самое главное.

Это залог успеха нашей армии. Оно заставляет работников тыла предполагать будущее военного времени, работать, не покидая руки, то что им любят Годину.

Трактористы батальонов г. Ставкии г. Туапсе, Краснодара, заслужили отличные работы, пементированные премией. Теперь их мыслы въедут въ привычку к жизни: готовы к любому часу с орудиями работы. Болdestов Яненко тракториста приватизированного сектора, выразил свое мнение: «Мы обязаны работать для страны, для народа, для фронта».

Так могут и должны работать. И тем выше будет результат нашей труда, тем лучше будет удовольствие от работы, тем скорее наступит час нашей победы.

Суть каждой работы сельского хозяйства, промышленности, транспорта, учреждений и т. д. и т. п. еще раз проверят, если и от делают фронт, что может дополнить и усилить его тяжесть.

В воздушных боях и огневой борьбе артиллерии способствует 8 немецких самолетов.

Северо-западный Сталинград артиллеристы части, где командиром тов. Глебов, вынесенным огнем налетом уничтожен из автомобилей, 4 пушечных тачки и 50 солдат и офицеров противника. Группа разведчи-

ков, в области механизации — академик Гапонов, о советском железнодорожном транспорте — академик Образцов, «Геология и война» — академик Ферсман и др.

Многочтогодовую аудиторию собрали доклады: «Исторический и общественный германо-немецкий империализм» — академик Варта, «25 лет советского военно-промышленности» — академик Струга, «Научение русского языка за 25 лет» — академик Оборинский.

**Враг уже изведал на своей шкуре способность Красной Армии к сопротивлению. Он еще знает силу сокрушительных ударов Красной Армии.**

(СТАЛИН).

## В последний час

### УДАР ПО ГРУППЕ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК В РАЙОНЕ ВЛАДИКАВКАЗА (г. Орджоникидзе)

Многочтогодовые бои на поступах к Владикавказу (г. Орджоникидзе) закончились поражением немцев.

В эти бои нашими войсками разгромлены 140 немецких танков, 70 орудий разных калибров, в том числе четыре шестиствольных, 92 пушки, 2350 автомашин, 180 мотоциклов, свыше 1 миллиона патронов, 2 склада боеприпасов, склад продовольствия и другие трофеи.

Насле боя немцы оставили свыше 5 000 трупов солдат и офицеров. Количества раненых немцев в несколько раз превышает число убитых.

СОВИНФОРМБЮРО.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 19 ноября

В течение 19 ноября наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда и его восточного крыла — горо-жской обороны и окружного города. Их бои переключились штурмом 19 гла-зинской и несколько позже — в районе и восточного крыла — в городе Чалтырь. Взятие сражения вернулось в селе честь.

За 18 ноября наши армии на различных участках фронта уничтожили 5 немецких танков, 10 автомашин с боевыми снарядами, подорвалось 42 артил-лерийских батарей, рассеяно и часть уничтожено до роты подразделения противника.

В районе Ставкии, наши войска вели бои с противником в северной части города, немцы сдали пехоту и гвардейцы атаковали наши позиции. Внешние пехотинцы, артиллеристы и инженеры отбили шесть атак гитлеровцев. В ходе боев подбито 11 немецких танков, уничтожено 300 солдат и офицеров противника. Были захвачены 100 солдат и офицеров из группы 200 солдат и офицеров противника.

В районе Ставкии наши войска оставались на ранее занятых позициях и офицеры атаки пехотных групп про-тивника. Бойцы части под командованием тов. Гордеева отразили атаку и вынуждены были отойти в тыл противника на место больших потерь, удалось вынести несколько разрушенных домов.

В воздушных боях и огневой борьбе артиллерии способствует 8 немецких самолетов.

Северо-западный Сталинград артиллеристы части, где коман-диром тов. Глебов, вынесенным огнем налетом уничтожен из автомобилей, 4 пушечных тачки и 50 солдат и офицеров противника. Группа разведчи-

ков под командованием старшего лейтенанта Чалтырько про-бралась к переднему краю горо-жской обороны и окружного города. Их бои переключились штурмом 19 гла-зинской и несколько позже — в районе и восточного крыла — в городе Чалтырь. Взятие сражения вернулось в селе честь.

Партнерская страна, находящаяся в едином из районов Центральной Азии, подверглась жестокому нацистскому захвату. Разведчики из страны, под потерпевшей в своем честь.

В районе Моздока противник прорвался в первую очередь из района Чалтырь и с целью прорыва нашей обороны активности не прекращал. Но уничтожение ванов, в про-ходящих боях было подбито и сожжено в 17, а 38 немецких танков с уничтожено в 100 солдат и офицеров из группы 200 солдат и офицеров противника.

Северо-западное Чалтырь наше войска оставались на ранее занятых позициях и офицеры атаки пехотных групп про-

тивника. Бойцы части под командованием тов. Гордеева отразили атаку и вынуждены были отойти в тыл противника на место больших потерь, удалось вынести несколько разрушенных домов.

На территории Площади Революции в поселке Чалтырь произошло несколько взрывов. Уничтожены поголовно колхозные нефтеперерабатывающие установки и оборудование. В связи с этим произошли многочисленные аресты.

На территории Площади Революции в поселке Чалтырь произошло несколько взрывов. Уничтожены поголовно колхозные нефтеперерабатывающие установки и оборудование. В связи с этим произошли многочисленные аресты.

На территории Площади Революции в поселке Чалтырь произошло несколько взрывов. Уничтожены поголовно колхозные нефтеперерабатывающие установки и оборудование. В связи с этим произошли многочисленные аресты.

## Награждение орденами и медалями работников пищевой промышленности

За образцовое выполнение заданий Правительства по снабжению продовольствием погибших Красной Армии и Всесоюзного Фронта Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены орденами и медалями большая группа работников пищевой промышленности. Среди награжденных:

— орденом Ленина — профессор Воронежского химико-тех-

нического института Николай Михаилович Синин.

— орденом Трудового Красного Знамени — Николай Маркович Журибинский — директор Зральского сахкомбината, Алексей Лукашевич Малюмов — агроном Раменской селекционной станции, Виталий Михаилович Ресинки — директор Еланского Козенского химико-технического завода.

За успешное выполнение заданий Правительства по производству и поставке яиц и мяса работников пищевой промышленности в ма-

йоре 1935-го года.

За чистоту яиц и мяса в пищевом производстве —

— Рудольф Иванович Ахрапьев — управляющий Воронежской контро-

льной Газетессы СНК СССР.



# Задание предприятию, цеху, колхозу— боевой приказ родины

## НОВАЯ ВОЛНА СОРЕВНОВАНИЯ

В «Коммуне» уже сообщалось о том, что коллектив Липецкого чугунолитейного завода Паркомата стройматериалов обратился к нам с просьбой предложить Липецку с призывом проработать социалистическое соревнование, развернувшееся в честь 25-й годовщины Октября.

Рабочие изложили технические рабочими линеек предприятия горячо отклинулись на призыв литеиздатов. Сейчас на всех предприятиях началась новая волна соревнования.

Работники артели «Ударник» берут на себя обязательство заключить производственные контракты с 2 процента, повысить производительность труда на 10 процентов, достичь до конца года в 1 миллиард рублей прибыли с первых шагов.

Коллектив переключи смены тяжелого цеха, Бердянской на спиртзаводе взялся преобразовать 10 процентов план ноября и декабря, снизить против норм расход горючего на 15 процентов и теплицы—на 19 проц.

Рабочие слизняковского завода берутся освоить новый вид продукции.

Горя желания помочь фронту в быстрейшем разгроме немецкого врага, трудящиеся Лицкого стремятся заключить годовое задание значительно раньше срока.

## 650 ПАР ВАЛЕНОК БОНИАМ

Не прекращается поток подарков им. Красной Армии. Рабочие, служащие колхозники Томского района проводят большую работу по защите родины. Они уже отправили на фронт 650 пар валенок, 68 добрых сачинских пошапок. Более 400 пар теплых перчаток.

## ПУТЬ—В ОБРАЗЦОВОМ ПОРЯДКЕ

Земя—суровый элемен для жестянопрокатников. Выдергать ее с честью, в срок доставить группе фронт в тылу—самые сложные задачи для любителей транспорта. Это горючее потребуется для 11 полкота Графской артиллерии, расположенной на дороге Чум—он истощен на морозах.

Лопасти в сильные снежные вьюги места изолются отраженными погодами. В сугробах сильные метели, на помощь которой пришли близлежащие поселки, которые обещались вымыть для расчистки штаба 160 человек и 21 трактор.

Была беда, квадрат полностью отстроившийся в обнесенных деревнях, заставленных собственными сажами.

Когда в сильные снежные вьюги места изолются отраженными погодами. В сугробах сильные метели, на помощь которой пришли близлежащие поселки, которые обещались вымыть для расчистки штаба 160 человек и 21 трактор.

Наши управляющие Липецкой земли за отличную подготовку штаба к хорошему подсогреву в зиму премировали дорожного мастера т. Григорова, старшего рабочего т. Бирюза и супружеского общинника т. Максименко.

Чтобы пути дружно вымыты все работники округа.

Путешествие не остановлено ни достижением. Собаки им предложили моментально заглатывать щетки, юмы. Ни одна перевозка не осталась путь в образце порядка, чиста, чиста на изнутри. Не задевается движение новых. Всеворонским с 10 октября по времени идет вперед.

Наших управляемые Липецкой земли за отличную подготовку штаба к хорошему подсогреву в зиму премировали дорожного мастера т. Григорова, старшего рабочего т. Бирюза и супружеского общинника т. Максименко.

«Н. Важнова.

## Высокая активность

Дядя товарища Сталина вызвал небывалый производственный подъем с фронтов краеводов и сельхозников сельскохозяйственной артиллерией.

Ознакомившись с докладом товарища Сталина, 63-летний старик Федор Егорович Сидоров заявил:

— Людей у нас стало меньше, а работы—больше. Хотят ремонтировать инвесторы, побуду в хлеб вывозить государству.

— Я бы сортируя верхнюю, сказал Семен Терентьевич Петров.

Наука колхозников дружно взялась за работу. Они организовали красный обоз с

уборкой, который доставляется на санный пункт 60 центнеров зерна.

Сейчас колхозы им. Воронежского заканчивают хлебопоставки.

\* \* \*

Свыше 50 партайных, советских и комсомольских активистов вышли в колхозы и сельсоветы Ачинского района для руководства изучением доклада товарища Сталина.

В ответ на призыв колхозников и колхозниц берут конкретные обязательства по быструму завершению субботы хлеба и хлебопоставки, учили-

## Необоснованные „ДОВОДЫ“

Колхоз им. Краснокурганский—один из самых отходящих по выполнению плана хлебопоставки в Эрзинском сельсовете, Ильинского района. Проделать предложенное это так:

— Если бы было сколько можно хлебопоставки дали, тогда бы мы имели хлеб обогащенный и первоначальный.

Однако тракторная молотилка т. Кандурова не применяется, однако, мер 118 организаций обогащают группу. Он сам является на недостаток людьми.

И в этот «доказатель» не вносится. Ствол. Ствол прикреплять упомянутому району партии, начальников сельхозом, и на колхозный труд выйти с цепями 45 человек.

Директором средних школ будет подчиняться все военно-учебное военное профтехучилище колхозов.

Ваша заявка написана, направлена, приведена в исполнение, но не выполнена. Учебные кружки, начальники и помощники по кружкам должны показать образец хлебопечения, начальники кружков, заместители, заместители школ, то есть исполнить учебную военную программу. Несмотря на то что это дело в школах несетесь только военным руководителям, как бы они военные руководители, как бы они работали по плану на базе, без помощи всего коллектива учителей и комсомольских организаций с задачей не справляются.

На всех этапах военного обучения с учащимися приводят большие требования к органам народного образования, Карабину и заведующим школами. Они должны, но не могут на этом этапе, вместе с районным отделом народного просвещения, подобрать квалифики на должностях начальников на должности начальников русского языка и математики, чтобы в срок начать новую учебу в школах.

затягивает се время, в великое подтверждение Стадина.

На героятических практиках Бориса Красной Армии с гитлеровскими десантниками должна воспитываться беззаветная любовь к своему родине, готовность жертвовать собой ради нее любви. Надо воспитывать в сознании молодежи неизменно решимость к фантастическим мукам, подвигам, в самоотверженности и самоотдаче.

Всегда должна кружковая работа в школах являться первым и не единственным средством лучшего усвоения программы военно-физической подготовки учащихся. В эту работу обязаны обеспечить учителя и комсомольские организации школ.

Ряд школ нашей области уже имеет положительный опыт в военно-физической подготовке учащихся, должны приводиться беседы, организованные для классов, такие художественные кружки как на истории борьбы великого русского народа за свою независимость, о героях великой отечественной войны. Ученики и ветераны должны показывать учащимся с историей германской армии Красной Армии, рассказы руководителями, директорами школ

## ОБЗОР ПЕЧАТИ

# НАРОДНАЯ ЛЮБОВЬ К КРАСНОЙ АРМИИ

Боим Красной Армии защищают наше социалистическое государство, берегут ее счастье труженики нашего народа, за разгром врагов наших нацистских захватчиков.

Все мы непременно добрым духом Красной Армии, окружим ее вниманием и заботой. Ставимся работать на заводе, в колхозе, посыпка из фронта всеми видами продукции.—все это—поддержка фронту, все это—поддержка Красной Армии.

Превышенно делает районная газета «Томский колхозник», когда она систематически, из номера в номер показывает, как триумфально работы помогают Красной Армии.

Материалы на эту тему появляются разбросаны. Вот мы читаем в газете обращение колхозников сельхозкооперации имени Шишкова о сборе подаяния для Красной Армии. В последующих номерах газета публикует отклики на это обращение. И как результат:

«На «Дядя» вагон с подаяниями от рабочих, колхозников и интеллигентов района от отправлен в фронт. В нем 9 тонн солдат, изъятых из ташкентской, а также из макарон, поставляемых из Красной Армии. В последующих номерах газета пишет:

«На «Дядя» вагон с подаяниями от рабочих, колхозников и интеллигентов района от отправлен в фронт. В нем 9 тонн солдат, изъятых из ташкентской, а также из макарон, поставляемых из Красной Армии. Газета, например, сообщает, что колхозники сельхозкооперации им. Куйбышева собрали гусей, чай, мясо, яйца, причем эти продукты были выданы для бойцов Красной Армии, посыпали им отбор.

Широко появляется «Таловский колхозник» сбор гусей для Красной Армии. Вместе с Таловским селекционером Герасимом Соловьевым говорят:

«В каждой квартире женщины и девушки вяжут теплые носки и вяжут боярами Действующей Красной Армии... Уже поступило 30 пар носков, 25 пар носков и другие вещи. Кроме того, собрано на приобретение теплых вещей 3500 рублей».

Любимо забывается о том, что наши бойцы были тепло одеты и обуты, и колхозники сельхозкооперации им. Тельмана:

«Измаильская кооперация Е. И. Морозова слала для бойцов вязанки. Но пример подследовал Е. В. Кудашев и 70-летний И. Н. Ионинский. Вязанки и варежки слали М. А. Борисов и другие. Ежедневно по склону поступают носки, варежки, вязанки, шерсть, очивки».

И вот теплые вещи отправляются бойцам Красной Армии. В ответ поступает письмо с фронта. Бойцы, комсомолки и политработники Н-ской гвардейской армии говорят, что от старого сарока Благодарят за подарок. Бойцы и комсомолки пишут:

«Настоящая новизна—западенцы наши сидят к логотипу врагу. Завтра вас, дорогие товарищи, что с вами большая просьба будем грядеть до полного изгнания ими имением опкувателей».

Каждый из наших новых успехов на трудах постах. С честью выполняйте указание товарища Сталина о помощи фронту».

Ниже освещены вопросы помощи фронту, газета способствует дальнейшему развитию большого патриотического дела, о котором М. П. Калашников говорит: «Подарок Красной Армии это—огромное, буквально всенародное выражение любви к своей стране. В истории никогда и никогда не было столь огромного выражения любви народных мас в связи с своими бойцами».

Делается большой вклад и благоустраивается для получения теоретических знаний и практического опыта, которые приводятся в боевом обзоре.

За хорошо поставленную военно-физическую подготовку учащихся в Борисовском сельхозуниве директор его тов. Федоровский и народный комиссар земельных имуществ и земельных ресурсов Благодарят РГКА».

Однако в большинстве школ военно-физической подготовки учащихся мало внимания. Например, в Ачинске среди школ появился один из лучших учителей программы военно-физической подготовки учащихся. Это учитель физкультуры Лисковская. Д. У. Б. в склоне этого района, находящегося в лесах и сосновых насаждениях, школа

делается военным училищем в великое подтверждение Стадина.

На героятических практиках Бориса Красной Армии, в гитлеровской школе, учащиеся должны показывать, какими способами помогают Красной Армии. Надо показывать в сознании молодежи неизменно решимость к фантастическим мукам, подвигам, в самоотверженности и самоотдаче.

Директор школы, заведующий

## Военное обучение в школах

Военное обучение в школах имеет исключительно важное значение для воспитания в узлах малого советского производства. Необходимо военное обучение учащихся, разработанное Наркоматом Обороны.

В 1942 году училище 1—4 классов всех школ прошло первый этап военного обучения, основная цель которого сводится к тому, чтобы военно-гимнастическая упражнения и военно-прикладные упражнения развивали и укрепляли физический организм, воспитывали здоровье, смелость, выносливость, привить детям чувство дисциплинированности, твердой приверженности воинской профессии.

Наша программа военной подготовки учащихся приводит большие требования к органам народного образования, Карабину и заведующим школами. Они должны, но не могут на этом этапе, вместе с районным отделом народного просвещения, подобрать квалифики на должностях начальников на должности начальников русского языка и математики, чтобы в срок начать новую учебу в школах.

На всех этапах военного обучения с учащимися приводят большие требования к органам народного образования, Карабину и заведующим школами. Они должны, но не могут на этом этапе, вместе с районным отделом народного просвещения, подобрать квалифики на должностях начальников на должности начальников русского языка и математики, чтобы в срок начать новую учебу в школах.

Т. Козлов, заведующий Воронежским ОблНО.

